

周口市药学科普团队成立

关注群众用药安全 增强合理用药意识

□记者 郑伟元 通讯员 常文彬 林雪柯 文/图

本报讯 为营造良好药学科普宣传氛围，规范药学科普工作，提升群众用药科学素养，11月30日，周口市药学科普团队成立暨药学科普周口行启动仪式在商水县隆重举行。

启动仪式传达了《河南省卫生健康委关于公布药学科普专家和药学科普团队名单的通知》精神，并为团队中的药学科普专家颁发了聘书。专家们分别以《2型糖尿病饮食运动与药物治疗》《支原体肺炎用药小课堂》《如何识别药品和保健品》等为题，开展药学科普讲座，切合实际地讲解指导了临床合理用药，拓宽了药学人员的视野，进一步增强了药学工作者临床合理用药意识，提高了药师指导患者安全规范用药的能力。

仪式结束后，周口市药学科普团队成员前往商水县劳模广场开展“健康基层行·周口药师在行动”科普义诊活动。义诊现场，前来咨询问诊的群众络绎不绝，药师们耐心解答大家的问题，给出用药建议，同时免费向群众发放合理用药手册，让广大群众关注用药安全，增强合理用药意识。“孩子最近得了支原体肺炎，我给他买了阿奇霉素，但害怕吃多了有副作用。听了专家的用药指导，我明白该怎么让孩子安全服药了，这个活动非常好。”王先生说。

市卫健委一级调研员罗黎明表示，周口市药学科普团队的成立，是对国务院印发的《全民科学素质行动规划纲要（2021年~2035年）》文件精神贯彻落实。规范用药、科学用药是居民健康科学素质提高的具体表现，也是促进全民健康的重要工作。周口市药学科普团队团长查岭表示，团队将开展形式多样、针对性强、普惠面广的科普活动，充分发挥药学科普团队的引领示范作用，提升药学工作者的专业能力素养，为提高全民科学素质、推动健康周口建设贡献药学人的智慧和力量。③5



六项重点措施做好冬春季传染病防控

日前，国务院联防联控机制综合组印发了《关于做好冬春季新冠病毒感染及其他重点传染病防控工作的通知》，指导各地各部门进一步做好冬春季新冠及其他重点传染病防控工作，保护人民群众身体健康。

据介绍，冬春季是新冠、流感、诺如病毒胃肠炎等传染病以及肺炎支原体感染等疾病高发季节。目前我国新冠疫情形势总体平稳，但冬季我国新冠疫情仍存在反弹风险。2023年10月以来，我国流感、肺炎支原体感染活动逐步增强，预计流感将出现全国冬春季流行高峰，肺炎支原体感染未来一段时间在部分地区仍将持续高发。今冬明春我国可能面临新冠、流感、肺炎支原体感染等多种呼吸道疾病叠加流行的局面。

为此，通知提出包括切实落实口岸疫情防控、持续开展疫情动态监测预警、加强重点机构重点人群防控、加强医疗救治应对准备、持续强化科普宣教、强化组织领导和责任落实6项重点措施。

通知提出，口岸要严格落实入境人员体温监测、医学巡查、流行病学调查、医学排查等措施，按规定开展新冠病毒变异监测。疾控、卫生健康、海关部门要加强数据共享和信息互通，协同开展风险研判和预测预警。加强主动健康申报相关政策的宣传解读。

通知要求，各地要统筹做好新冠、流感和诺如病毒胃肠炎等重点传染病监测，密切跟踪疫情形势变化。加强对网络直报、发热门诊、哨点医院、实验室检测等多源数据的分析利用，有条件的地区结合实际开展急性呼吸道传染病多病原综合监测，强化法定传染病信息报告管理，确保信息报告的及时性和准确性。

此外，各地要加强养老、托幼、学校、社会福利等机构以及空间密闭场所防控，督促做好日常防护和健康监测。强化老年人、基础性疾病患者、儿童等重点人群新冠、流感、肺炎球菌疫苗接种，加强65岁以上老年人等脆弱人群分类分级健康服务和管理。（据新华社）

2024年度卫生专业技术资格考试开始报名

11月27日，河南省人力资源和社会保障厅、河南省卫生健康委印发2024年度卫生专业技术资格考试通知，明确自12月1日起，2024年度卫生专业技术资格考试开始网上报名，截止时间为2023年12月14日；笔试时间为2024年4月。

通知明确，凡在乡镇卫生院、社区卫生服务机构工作的医师、护师，可提前一年参加卫生专业中级技术资格全科医学、全科医学（中医类）和社区护理专业类别的考试。按照《国务院办公厅关于深化医教协同进一步推进医学教育改革与发展的意见》有关规定，本科及以上学历毕业生参加住院医师规范化培训合格并到基层医疗卫生机构（乡镇卫生院、社区卫生服务机构）工作的，可直接参加中级职称考试。同时，在《关于进一步做好保护关心爱护医务人员有关工作的通知》下发前取得现有职称的新冠肺炎疫情防控一线医务人员，在符合相应报名条件的基础上，晋升高一级职称可以提前一年申报参加卫生专业技术资格考试；对作出突出贡献，获得省部级以上表彰奖励的，晋升高一级职称可以直接申报参加考试。上述享受提前申报的人员，原则上只享受一次政策优惠。

通知明确，自2024年起，将职业病学并入内科学专业、结核病学并入传染病学专业、职业卫生并入公共卫生专业、计划生育按专业内容分别并入妇产科和泌尿外科专业；中医护理并入护理学专业，同时所有护理学专业考试中，相应增加中医内容。2020年及以后毕业的本科及以上学历，未取得住院医师规范化培训合格证的，不能参加卫生专业技术资格考试。

（据《医药卫生报》）

2022年健康河南行动考核结果发布

根据《健康中原行动推进委员会关于印发健康中原行动2021年~2022年考核实施方案的通知》，近期，河南省卫生健康委会同省教育厅、省体育局、省生态环境厅等8个单位，对17个省辖市、济源示范区2022年健康河南行动实施情况进行了考核。

考核整体结果为：

洛阳市、南阳市、郑州市、新乡市、商丘市、鹤壁市6市为优秀。

平顶山市、开封市、濮阳市、焦作市、许昌市、信阳市、漯河市、安阳市、周口市、驻马店市10市为良好。

济源示范区、三门峡市为待改进。

具体来说，2022年，全省健康河南行动的推进机制更加健全，29项考核指标总体完成情况良好，有23项指标全省平均水平达到或超过2022年全省目标值，其中，7项指标达到2030年全省目标值，主要是婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、无烟党政机关建成率、严重精神障碍患者规范管理率、三级中医医院设置康复科比例、开展居民体质健康测评服务、城乡居民医保政策范围内住院费用基金支付比例等指标。

同时，2022年，健康河南行动的各专项行动深入推

进。一方面，健康影响因素控制水平全面提升。2022年，全省居民健康素养水平达29.37%，比2021年提升0.97个百分点；全省有16个省辖市和济源示范区无烟党政机关建成率达到100%。另一方面，全省重点人群健康保障体系更加完善，妇幼健康促进、中小学健康促进等专项行动不断深化，关键环节实现突破，健康服务不断升级，全生命周期健康维护能力持续提升。2022年，全省婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、孕产妇死亡率持续多年优于全国平均水平。除鹤壁市、济源示范区外，其余16个省辖市三级中医医院设置康复科的比例达到100%。此外，重大疾病防控工作持续实施，疾病防控措施不断强化，慢性病防控工作水平得到提升。

2022年，健康河南行动宣传引导成效显著。全省聘任了4位社会知名人士担任形象大使，评选了15名健康达人，组织开展健康中国行动知行大赛——河南赛区比赛，健康河南行动的知名度、社会影响力不断提升。健康中原行动推进委员会办公室还在全省评选、推广健康河南行动十大典型经验案例，构建了健康河南建设的强大合力。

（据《大河健康报》）